

# 一路狂飙！中药材价格为何疯涨超黄金

白术448元/公斤，比去年上涨4—5倍 探因：人力成本和物资价格上涨推高草药价格



在长沙一家中药门店，市民正在选购药材。



扫码看视频

近日，中药材价格暴涨的话题频频登上热搜，常用药材白术被指“价格疯涨超黄金”，小众药材猫爪草也在短短10个月内，价格飙升10倍。长沙市场中药材价格如何？一涨再涨的原因是什么？6月2日，三湘都市报记者进行了走访。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚 通讯员 邓智文 涂昕睿

## 市场：部分门店白术价格疯涨5.4倍

在松桂园的北京同仁堂分店，货架上摆放着琳琅满目的中药材。

“白术现在卖448元/公斤，与去年相比涨了4—5倍。猫爪草更夸张，前阵子最高价格卖到了1000元/公斤，今年以来一直很贵，像年初也得卖800元/公斤。”该门店店员边挑拣药材，边吐槽道，“涨幅太大了，来买猫爪草的人明显变少了，这真的买不起啊！因为猫爪草治消炎，大多会用金银花、黄连、黄柏等其他有消炎功效的中药替代。”

长沙市开福区浩生中医店工作人员感叹：“这两年中药材价格确实一直在涨，现在整体也处于

## 探因：中药材供需矛盾导致价格暴涨

中药材天地网数据显示，猫爪草的价格常年保持在50—80元/公斤之间，2023年6月至今，价格突然暴涨了10倍，截至今年5月22日，猫爪草价格达到800元/公斤。

此外，中药材价格上涨，中药股也水涨船高。健民集团(600976)涨幅超7%，太极集团(600129)涨幅超6%，马应龙(600993)、寿仙谷(603896)涨幅超5%，鹏华基金中药ETF(159647)涨幅超2.6%，盘中创年内新高，自2月6日底部以来涨幅超24%。

“中药材涨价背后，是多因素导致的，其中一个重要原因是药材本身的供需矛盾。”

“白术是常见大宗中药材，具有补脾胃、燥湿利水、止汗安胎等多项药用功能。猫爪草主要用于化

痰散结，解毒消肿，治疗蛇虫咬伤等。”一名长沙从业30多年的老中医吴先生介绍，比如白术价格猛烈上涨，与其面临的供需矛盾有关，“近几年白术主产区安徽、浙江、河南郑州受灾减产，其间白术价格低，种植户都在赔钱，所以后来产量也在明显减少。”

“最近中药材价格如何？”面对记者的疑问，海王星辰大药房国际华城店的工作人员感慨道，“涨！一直在涨！整根的当归售价为350元/公斤，白芍是490元/公斤。”

同时，吴先生认为，中医草药的种植和采集需要耗费大量的人力和物力。随着人力成本和物资价格的上涨，种植和采集的成本也随之增加，进而推高了草药的价格，“此外，价格的暴涨还受到了市场投机行为的影响，一些投资者看好中药行业的发展前景，进行投机操作，推动了药材价格的进一步上涨。不过对于种植户来说，入场需冷静谨慎，也不要盲目扩大种植面积。”

家级)、中车株洲电力机车工业旅游区(国家级)、湘潭湘钢文化园(国家级)。

科技智造感受之旅线路，为长沙比亚迪工业园、长沙山河智能产业园、长沙光大环保生态园、株洲芦淞航空工业小镇(国家级)、株洲制造名城展示中心、株洲国际赛车场。

株洲现场推介5条工业旅游精品线路，即大国重器之旅、千年瓷都之旅、速度激情之旅、历史文化之旅、时尚服饰之旅。涵盖中车株洲电力机车工业旅游区、芦淞航空工业小镇、醴陵中国陶瓷谷等工业旅游点(基地)。

■全媒体记者 张咪 杨洁规 通讯员 张坚煜

## 品牌高层离职，线上大幅降价 lululemon跌落“神坛”？长沙线下价格仍处高位

在健身圈，lululemon一直被认为是“健身服奢侈品”。设计剪裁贴身的运动上衣，版型线条流畅的瑜伽裤，即便一件衣物动辄大几百上千元，也不妨碍它成为健身发烧友的必备单品。近日，lululemon品牌高层离职的消息冲上热搜，随之而来的还有lululemon降价的消息。

往日高高在上的lululemon，如今跌落“神坛”了吗？5月31日，记者展开走访调查。

## 长沙线下价格仍处高位

5月31日11时左右，记者来到湖南唯一一家lululemon品牌店——长沙王府井店。即使是工作日的上午，店内人气依然不减。不管是一楼男装区，还是二楼女装区，试衣间都排了长队。

“我个人喜欢它的剪裁与设计，突出身材曲线，款式设计没有传统瑜伽服那么单一。”家住长沙开福区的肖女士是一名“时髦精”，有着独属于自己的穿搭之道。最近在在网上刷到lululemon品牌服饰可能降价的消息，于是便兴冲冲地赶来挑选，但她大失所望。“价格还处在高位，没有网传那么美丽。一件普通的下摆系带款式T恤，需要580元。”

记者在店内查看多件商品的价格发现，lululemon的商品价格普遍在400元—1200元之间，价格整体偏高。“我们门店的商品价格均为吊牌价，目前暂未收到调价通知。”lululemon长沙王府井店店员介绍，“6月4日会有部分商品降价的活动，具体优惠情况如何，还需要等待。”

## 线上降价确有其事

虽然长沙lululemon品牌的价格没有下降，但据多家媒体的报道，lululemon的发展近来依然面临挑战。

lululemon财报显示，2023年收入增长19%至96亿美元，净利润增长81.4%至15.5亿美元，毛利润58.3%，收入和利润均低于市场预期。lululemon官方也表示，在美国市场可能会出现疲软。

此外，首席产品官Sun Choe即将离职，公司产品、品牌团队也将进行重组。消息爆出后，公司股价下跌7.8%。“lululemon跌落神坛”“lululemon降价”相关话题，引发网友热议。

记者在小红书上以“lululemon降价”为关键词进行搜索后发现，降价确有其事。恰逢“618大促”，lululemon官方旗舰店原价1180元连衣裙，到手价670元；650元的女士高腰短裤，到手价350元……业内人士表明，lululemon此举或是其打算扩圈下沉的表现，虽然能给品牌带来销量的短暂增长，但在更长期发展中，或将失去重回高端的机会。

■文/视频 三湘都市报全媒体

见习记者 龙思言

## 湖南推出5条工业游路线，邀你来打卡

三湘都市报6月2日讯 今天，湖南省工业旅游联席会议第一次全体会议在株洲举行，会上确立湖南省工业旅游联席会议制度，推介湖南省工业旅游重点产品，推出5条湖南工业旅游精品线路。

现场推出现代制造体验之旅、科技智造感受之旅、工业“印记”怀旧之旅、生活美学工艺之旅、舌尖美味体验之旅5条具有代表性的湖南工业旅游精品线路，为游客呈现湖南的工业奇迹。

现代制造体验之旅线路，为长沙远大科技园(国家级)、长沙中联重科产业园、长沙三一智联重卡产业园(国